



# 扛起生态发展大旗

— 写在通山入选“国家重点生态功能区”之际

通讯员 徐世聪 汪琼辉



日前,国家发改委下发通知,正式将通山列入国家重点生态功能区,要求遵循“县市制定、省级统筹、国家衔接、对外公布”的工作机制,因地制宜编制实施水土涵养负面清单,推进生态功能区建设。

通山县为何能入选“国家重点生态功能区”?又将如何借势发展,落实生态保护?近日,笔者特地采访了通山县有关部门。

## 天赋异禀 生态基础好底气足

翻开《通山县志》,该县地处北纬30度生物带的中心区,境内生物物种丰富,是长江中下游重要的水源涵养地、幕阜山脉最重要的生态屏障、华中地区最重要的物种基因库。

“良好的生态基础造就了异常丰富的物种。”县志办相关负责人介绍,该县山地丘陵占国土总面积的78.6%,气候常年温暖湿润,境内生物种类丰富,拥有珍稀树种22科34种,古树35科,81种;野

生动物187种,云豹、白颈长尾雉、穿山甲等国家一级重点保护5种、二级重点保护23种。

此外,该县森林覆盖率为62.83%,超出全省平均值25个百分点。现有林地总面积为193246.9公顷,地表水年径流量为30.3亿立方米,地下水储量为87000万立方米。

县林业局局长程涛认为,是丰富的林水资源构成了该县在武汉城市圈的重要生态屏障,对维系华中地区生态安全作用巨大。

县旅游局局长阙艳军说,丰富的山水资源为该县发展旅游业提供了先天条件。目前,该县旅游资源共有8大类、48种、206处,资源丰富,种类齐全,形成了“游山、玩水、探洞、观古民居、谒闯王陵、品农人家” 的大旅游格局,可谓“移步是景、入目陶醉、醉美田园”。

## 天降大任 守住绿水青山底色

据悉,通山被纳入国家重点生态功能区后,将在获得国家相关财政、投资等政策支持的同时,严格执行产业准入负面清单制度,强化生态保护和修复,合理调控工业化城镇化开发内容和边界,保持并提高生态产品供给能力。

“这个‘金字招牌’,在给通山带来发展机遇的同时,也提醒我们要保护环境,守护和增强青山绿水底色。”副县长柯振华说,去年以来,通山着重在三个方面进行了严密的保护:一是“绿满通山”持续发力。为全面消灭片区荒山,该县全局规划统筹“绿满行动”,成立“富水湖岛屿绿化”、“飞播造林”等8个工作组挂牌作战,先后完成绿满整地面积18.3万亩,完成造林栽植面积14.5万亩。二是富水湖拆围着重发力。为保护、修复和改善富水湖水域生态环境,确保在6月30日前全面取缔网箱围网养殖,该县对全县1024户网箱养殖户和537户围网养殖户进行了统一拆除,先后拆除上岸619户,已拆网箱24714口,面积近11万平米。三是环境问题整改强势推进。该县在对九宫山风景区矿山污染等15个突出环境问题进行整治的同时,关停矿山及非法小企业48个,并投入1858万元,用于生态县创建、农村环境治理和饮用水水源保护。

目前,该县正围绕“产业准入负面清单”,对重点水源地的农林牧渔业、采矿业、制造业实行严格准入制度。同时,在违规畜禽养殖场关停搬迁、高山生态修复、饮用水源地保护等方面持续发力,切实降低、消除环境污染的负面影响。

## 天赐良机 迎来新一轮发展热潮

“多了个国家级‘金字招牌’,我们在外招商将更加自豪、更加有底气了。”3月3日,县招商局局长舒克伟告诉笔者,2月末,该局招商小分队就前往深圳、东莞等地考察企业,向客商推介通山山水开发、绿色能源项目。仅3天就与8家企业达成投资意向,预计总投资额将达50亿元。

“随着通山纳入国家生态功能区,绿色生态项目开始成为县域投资的热点。”县发改局局长陈绵生说,目前,该县绿色生态项目遍地开花,全县118个重点项目中,新能源、山水旅游、现代农业等“绿色”项目占60%以上,总投资达到500多亿元。其中,大畈镇投资1.78亿元的南山居、龙隐山两个富水湖旅游项目建设火热;夏铺镇投资2.2亿元的夏铺河水电开发项目施工正酣;洪港镇投资5000万元的太平山乌龙茶项目稳步推进……

“未来五年,我们将抢抓国家重点生态功能示范区创建机遇,着力打造中部绿心核心区。”县委书记石玉华表示,将以建设国家重点生态功能区为契机,推动绿色产业、绿色家园、绿色民生、生态文明等竞相提质,进一步深化“山通水富、绿色发展”内涵,推动经济社会持续健康发展。

## 植树造林 绿化家园

3月3日,通山县县直机关400多名干部职工在大畈镇核电站址旁参加义务植树活动。

当天,参加义务植树的干部职工或肩挑扶苗、或铲土浇水,先后在植树点栽植桂花树近1000株,以实际行动迎接第39个全民义务植树节,为推进“绿满通山”、绿化家园贡献力量。

通讯员 阮殊 郑翰 摄



## 除险加固库塘 传授生产技能

# 燕厦乡农民种田不再“望天收”

本报讯 通讯员张远杰、朱丽莹报道:“由于年久失修,寨塘水库过去是个摆设,如今加固维修后,我家4亩多田再也不怕旱了。”3月4日,通山县燕厦乡潘山村2组村民陈迪吉充满信心地说,今年预计可稳收2000多公斤稻谷,一家人的生活再也不用愁了。

建于上世纪80年代的寨塘水库,由于年久失修,水库不蓄水,渠道漏水,农民播种后遇旱常常颗粒无收,严重影响了农民生产积极性。为了解决这一困境,去年冬,该乡积极向上级部门争取资金,组织劳力和近10辆挖掘机、农用车等,奋战4个月,完成了水库加固维修工程,使该水库

下游200多亩水田有了充足的灌溉水源。这是该乡狠抓农田水利设施建设,杜绝田地抛荒带来的成效之一。

近年来,该乡党委、政府为了增加农

业收入,提高农民生产积极性,一方面积

极邀请市、县农业专家前来讲授农业生产技术,一方面对年久失修的库塘渠道

进行集中整治,提升生产能力,增强农民种粮积极性。

截至目前,该乡共投资840万元,完成了2座小Ⅱ型水库除险加固工程,并对洋湖、新庄、畅周等4口大塘进行了修整,对南洞、碧水、甘港等小河流域进行了治理,为7930亩水田增产增收打下了良好基础。

## 成立督查组 设立举报箱 公开大接访

# 通山深挖扶贫领域问题线索

本报讯 通讯员汪琼辉报道:连日来,通山县运用大数据对精准扶贫政策落实情况进行督查工作组,围绕全县贫困村推进、易地扶贫搬迁、教育扶贫资助资金等11个精准扶贫和惠民政策落实

情况进行督查,深挖扶贫领域违规违纪问题线索。截至3月5日,该县已入户调查扶贫领域违规违纪问题线索近29000件,核查率达70%。

针对扶贫政策存在落实不到位、挤

占挪用、截留私分等问题,督查组采取公开大接访和下乡走访的方式,督促接访部门严格按照工作职责,接待和受理扶贫领域违纪问题的检举、控告和申诉,并向干部群众宣传相关扶贫政策和

法律法规,将监督触角延伸到基层。同时,加强与民政、扶贫、卫计、教育等部门的联系和沟通,及时掌握在扶贫领域出现的违纪违法问题线索,第一时间介入,同步调查和处理,防止案源流失。

## 县人社局围绕“四字”促落实

本报讯 通讯员谢志书报道:“是贵局发放的创业贷款,帮助我扩大了经营规模。”3月1日,通山县杨芳林乡杨芳街个体工商户程道坦,拉着县人社局精准扶贫大数据检查组工作人员的手感激地说。

为核查惠民政策落实情况,县人社局迅速召开动员会和培训会,对人社系统运用大数据开展精准扶贫政策落实情况进行督查部署,并成立7个检查组,按照“准、实、严、细”的“四字”方针,督

促专班工作人员发扬敢于担当、积极作为的精神,逐一上门,入户核查,认真对数据进行分析比对,作出准确研判,确保大数据监督检查工作不走过场,不漏一户,用科技手段确保惠民政策落地,解决群众身边腐败问题,增强人民群众的信任度和获得感。

截至目前,该县人社局已入户核查100户,比对发现问题线索436条。

精准监督  
精准扶贫

本报讯 通讯员周雨报道:“你家主要收入来源是什么?共同生活人员有哪些?……”2月28日,通山县南林桥镇大数据督查入户调查组工作人员,深入大坪村5组询问经办当事人。

这是该镇运用大数据开展惠民政策落实情况监督检查的一个缩影。

为确保督查工作落

到实处、取得成效,该镇早安排早行动,迅速成立领导小组,开展动员培

## 南林桥镇入户核查全覆盖

训,明确专班,责任到人,督促镇村(社区)干部和镇扶贫办、财政等部门各司其职、各负其责,通过看补助对象的家庭生产生活状况、身份证或户口本、一卡(册)通原件、公示资料和访谈左邻右舍等方式,精确核查精准扶贫专项资金的发放情况,确保大数据比对核查全覆盖。

截至3月5日,该镇通过对11项内

容进行核查比对,已发现问题线索3068条。

## 通山大力推进水利建设 提升防洪灌溉能力

本报讯 通讯员王谦、余炯报道:3月4日,笔者在通山县南林桥镇石雨塘灌区节水改造项目施工现场看到,一条重新修整过的灌渠蜿蜒山间,工人们正在对剩下的渠段进行施工作业。

石雨塘灌区是通山县唯一一个中型灌区,涉及沿线乡镇的48个村。因年久损毁,存在渗漏严重,部分渠段垮塌的问题,已经无法满足农业水利灌溉需求。

为提升农田水利设施灌溉能力,确保防洪安全标准达标,该县水利局充分发动广大群众大干农田水利的建设热情,去冬今春以来,累计筹措建设资金8088.5万元,积极推进农田水利工程建设。一方面投资1440万元,于去年9月开始对石雨塘灌区干渠进行改造,目前已完成总投资的近80%,渠道复修工程大部分都已完工。一方面对始建于上世纪90年代初期的九宫山镇九宫河河闸进行除险加固,预计工程完成后,可新增发电效益29.94万元,年均效益将增至585.64万元。

## 县纪委监委局开展专项活动

# 筑牢家庭防腐拒变防线

本报讯 通讯员徐世聪、何文、王霖报道:“请您在3月8日来我单位参加‘家庭助廉’活动。”3月3日,通山县纪委监委局职工王忠辉收到妻子所在单位——县纪委监委局的邀请函。当天,该县纪委监委局的34名干部职工家属,全部收到一份这样的邀请函。

该县纪委监委局“家庭助廉”活动,目的是通过观看廉政教育警示片、参观廉政教育基地等,提高家庭成员自觉预防和抵制腐败的意识和能力,筑牢纪检监察干部家庭防腐拒变的“第一道防线”。

为发挥纪检监察干部家属在廉政建设中的提醒、教育、协助作用,该县纪委监委局“家庭助廉”活动将围绕“五个一”展开,即:发出一封家庭助廉倡议书、赠送一本家庭助廉读物、观看一部家庭助廉警示教育片、举办一次家庭助廉文艺创作活动、参观一次廉政教育基地。

统计显示,去年以来,该县纪委监委局已累计发送《家庭廉洁倡议书》400余份,先后有120名领导干部家属接受了“廉洁家风”教育洗礼。

## 县物价局严格依法治价

# 规范市场经营行为

本报讯 通讯员阮殊、陈如东报道:3月3日,笔者从通山县物价局获悉,该局2016年依法治价和依法行政工作受到市局肯定,被评为全市价格工作先进单位。

去年来,该局紧紧围绕县委、县政府中心工作,认真落实国家和省市价格工作有关要求,大力推进依法行政管理责任“全覆盖”,不仅成立了以局长为组长的“法治物价”建设领导小组,统筹全局价格法制工作,而且在价格政策违法案件审查过程中,严格按照《价格法》、《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规的规定执行,做到依法执法、文明执法、亮证执法。

同时,该局积极推进“12358”价格举报四级联网系统建设,努力通过热情受理、快速办理,确保价格举报案件件件有落实、事事有回音。

统计显示,去年该局共受理办结涉及民生问题价格举报案件33起,案件办结率达100%。

## 黄沙铺镇开展“三个一”活动

# 激励年轻干部一线成长

本报讯 通讯员王能朗、谢容波、成坤报道:日前,笔者在通山县黄沙铺镇新民村罗田畈看到,几十名群众正围着镇农技干部学习土壤测方技术……这是该镇围绕“三个一”活动主题,激励年轻干部一线成长带来的效果。

今年以来,该镇紧紧围绕县委、县政府中心工作,认真贯彻落实国家和省市价格工作有关要求,大力推进依法行政管理责任“全覆盖”,不仅成立了以局长为组长的“法治物价”建设领导小组,统筹全局价格法制工作,而且在价格政策违法案件审查过程中,严格按照《价格法》、《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规的规定执行,做到依法执法、文明执法、亮证执法。

截至目前,该镇机关9名年轻干部通过“三个一”活动,先后收集整理党员和群众有关推动经济发展的意见建议31条,帮助群众解决民生问题50多件。

## 县中医医院推进文明创建

# 弘扬中医药文化

本报讯 通讯员徐燕飞、郑宗敬报道:3月2日,省卫计委、省文明办组成联合检查组,对通山县中医医院创建全省文明中医医院工作进行了考评验收,受到一致肯定。

近年来,通山县中医医院以开展学“经典”活动为抓手,积极推动学习型中医医院建设,在鼓励医务人员学业务强技能的同时,组织推广太极拳(剑)、八段锦、气功、导引等传统健身活动,并通过组建“医院蓝球队”,到乡镇卫生院开展巡回比赛等系列活动,激发医务人员的工作热情,以及通过举行大型义诊服务群众、弘扬中医药文化。

仅去年以来,该院医务人员先后在省、市、县报刊发表文章51篇,开展电视讲座4次,义诊患者300余人次。